

ПАМЯТИ ЭЛИЗАБЕТ МАНН-БОРГЕЗЕ

(1918 - 2002)

Однажды друзья и коллеги назвали ее Королевой Морей, на что она, засмеявшись, ответила: «Я, скорее, - Русалочка». Писательница, пианистка, общественный деятель, один из инициаторов создания Конвенции по Морскому праву и Международного Института Океана, автор знаменитого выражения «Океан – это общее наследие человечества», - все это эпитеты, характеризующие одного человека – Элизабет Манн-Боргезе.

Она родилась 24 апреля 1918 г. в Мюнхене и была младшей дочерью в многодетной семье Е. Прингпейм и Т. Манна. Детство и юность Элизабет провела в Гамбурге. В 1938 г. вместе с родителями она эмигрировала в США, где в 1939 г. вышла замуж за Джузеппе Антонио Боргезе, с которым работала в Чикагском Университете над проектом создания Мировой Конституции, опубликованной в 1948 г. и впоследствии переведенной на 40 языков (в том числе, и на русский).

Конституция объединяла утопические и академические принципы, не ставшие актуальными и сегодня. В ней подчеркивалась невозможность поддержания мира на Земле без справедливости и правосудия. В те послевоенные годы под справедливостью понималось освобождение от колонизации и установление нового международного экономического порядка, а основным условием успешного развития мира и человечества считалось разоружение. Прошло много лет, пока понятия «деколонизация» и «новый экономический порядок» были воплощены в жизнь. Международные справедливость и правосудие были невозможны в условиях концепции собственности, пришедшей из Римского права, включающей право на правильное и неправильное использование собственности. Мировая Конституция постановяла, что океан и

суша, воздух, космос и энергия должны являться общей собственностью человечества и управляться для всеобщей пользы мировыми институтами наиболее рациональным способом. Только через 20 лет ресурсы морского дна, а также космос были объявлены всемирным достоянием и наследием. Еще один интересный аспект содержался в Мировой Конституции: управление должно было осуществляться Исполнительным Мировым Советом, состоящим не из представителей отдельных государств, а из представителей девяти регионов мира, которые должны выбираться на Ассамблее Государств Региона. К сожалению, эта идея и по сей день не нашла воплощения. С началом «холодной» войны и войны в Корее идея Мировой Конституции, выглядевшая, по словам Элизабет, поначалу «утопичной нобелевской мечтой», стала выглядеть просто абсурдной. Проект был прекращен.

Спустя двадцать лет Э. Манн-Боргезе была приглашена в Центр для Изучения Демократических Преобразований в Санта-Барбаре (США) для возобновления проекта. После проведения серии семинаров было решено оставить идею создания идеальной Мировой конституции, созвать конференцию и разработать новую Конвенцию по Морскому праву, которая должна была стать Конституцией Мирового Океана. В 1967 г. А. Пардо – один из основоположников современной идеи управления океаном - на заседании ООН изложил идею Конвенции. Вскоре после этого Э. Манн-Боргезе выступила инициатором проведения конференции «Pacet in Maribus» (PIM) («Мир на морях»), которая состоялась в июне 1970 г. на Мальте. В ней участвовало 260 человек из 51 страны. Это была первая из серии конференций, с тех пор ежегодно собирающих лучших специалистов для обсуждения проблем морепользования и морского

права. Эти конференции знамениты своими Декларациями, которые впоследствии нашли свое отражение в решениях ЮНЕСКО, Международной Океанографической Комиссии (МОК).

Первая конференция «*Racem in Maribus*» положила начало процессу подготовки, обсуждения и длительного согласования текста «Конвенции по Морскому Праву», которая была принята в 1982 г. Несмотря на то, что окончательный текст Конвенции не стал, как предполагалось, в полной мере «Конституцией Мирового Океана», Конвенция регулирует практически все вопросы морепользования, став основополагающей в Международном Морском Праве. Она послужила основой для создания и подписания других международных конвенций, в частности «Конвенции по Сохранению Биоразнообразия».

С 1970 г. было организовано и проведено 29 РИМ конференций в различных странах. Последние конференции состоялись в Канаде, Фиджи, Германии и ЮАР. Они способствовали процессу осознания и понимания роли Мирового Океана как источника живых и минеральных ресурсов, необходимых для устойчивого развития человечества, а также выработке глобальной идеологии отношения к проблемам Океана.

Элизабет стояла и у истоков образования Международного Института Океана, который был основан в 1972 г. и в настоящее время имеет 26 Операционных центров по всему миру. Уникальными чертами Международного Института Океана являются направленность его деятельности на удовлетворение глобальных нужд человека, связывающая результаты передовых научных исследований об Океане и их потребителей в разнообразных областях экономической, социальной и политической деятельности, а также сама его природа как свободного глобального сообщества заинтересованных учёных и общественных деятелей. Среди основных видов деятельности

Международного Института Океана – образовательная и исследовательская активность, публикация и распространение материалов, имеющих отношение к проблемам океана, подготовка и проведение семинаров, проведение ежегодных конференций «*Racem in Maribus*».

Последние годы Э. Манн-Боргезе жила в Канаде, где была профессором политологии в Техническом университете в Галифаксе, профессором права в университете в Далхаузе, участвовала в работе Канадского Операционного центра Международного Института Океана. Однако этим ее деятельность не ограничивалась. Чтение лекций в университетах по всему миру и на курсах Международного Института Океана, активное участие в международных конференциях, подготовка и публикация множества статей и книг («*The Tide of Change*» (1974), «*The Drama of the Oceans*» (1975), «*The Future of the Oceans*» (1976), «*The Oceanic Circle*» (1998) и др.), переводимых и печатаемых во многих странах мира, – все это входило в круг ее научных и общественных интересов.

Она являлась членом Римского Клуба и Всемирной Академии Искусства и Науки, работала как консультант в ЮНЕСКО и во Всемирном банке. Была награждена рядом престижных премий за активное участие в охране окружающей среды и орденом Канады.

Э. Манн-Боргезе увлекала людей своим видением и пониманием сущности океана как общего наследия человечества, своими настойчивыми и успешными попытками воплотить мечту в реальность.

Э. Манн-Боргезе скончалась 8 февраля 2002 г. в г. Санкт-Мориц (Швейцария), оставив после себя огромное наследие, состоящее из ее научных работ и проектов.

Однако главное ее наследие состоит во внедрении в общественное сознание идеи о необходимости рационального использования и сохранения Мирового океана как общего наследия

человечества. Эта идея продолжает жить и развиваться в деятельности и проектах Международного Института Океана. Этой цели также служит проведение конференций *Racem in Maribus*.

30-я конференция *Racem in Maribus* (PIM 2003) состоится в этом году в Киеве (Украина) с 27 по 30 октября. Ее организаторами являются Международный Институт Океана, Национальная комиссия Украины по делам ЮНЕСКО, Национальная Академия наук Украины, Океанологический центр НАН Украины и Операционный центр МИО-Украина.

Тема PIM 2003 – «Год после Йоганесбурга. Управление Океаном и устойчивое развитие: океан и прибрежные зоны – взгляд в будущее».

Конференция будет посвящена анализу и обсуждению проблем управления океаном, результатов Мирового Саммита по устойчивому развитию, а также проблем и тенденций в развитии океана и прибрежных зон. В частности, планируется:

- Провести анализ и обсуждение проблем морского транспорта, добычи и рационального использования живых и минеральных ресурсов моря, экологического состояния Мирового океана и прибрежных зон;

- Обсудить вопросы устойчивого развития прибрежных зон и комплексного управления ими;
- Идентифицировать ключевые проблемы состояния окружающей среды;
- Проанализировать роль социального фактора в устойчивом развитии океана и прибрежных зон;
- Обсудить роль и перспективы международного и регионального сотрудничества на всех уровнях;
- Рассмотреть проблемы полузакрытых и внутренних морей и пути их решения.

Конференция открыта для участия всех заинтересованных в будущем Мирового океана лиц: юристов, представителей правительственных, административных структур и неправительственных организаций, журналистов, представителей государственных и частных компаний и организаций, ученых и студентов.

Дополнительную информацию о PIM 2003, условиях участия и подачи тезисов можно получить на веб-странице

www.30pim.sevinfo.net .

© *В. Н. Радченко*